



ГАЗЕТА ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ВТОРНИК, 17 НОЯБРЯ 1987 ГОДА

№ 265 (20185)

Цена 3 коп.

ПРИМЕРЬ СОЛДАТСКУЮ ШИНЕЛЬ СИЛЬНА ОТЧИЗНА СЫНОВЬЯМИ

В народе свято хранят память о героях. Родители дают их имена своим сыновьям — пусть растут сильными и смелыми, много славу Отечества. Веречь свободу и независимость родной земли как зеницу ока, как берегла ее отцы и деды. Так уж исторически повелось: первейший долг мужчины — долг защитника. Дома своего, народа и родной земли. Поэт он или землепашец, строитель или ученый, но первая его гражданская обязанность — быть солдатом.

Время меняет часовых. Каждое поколение отдает священный долг Родине. Вот и пришел ваш черед, парни 1969 года рождения. Пришла в дом повестка из военкомата. Последние дни обычной гражданской жизни. Завтра ты наденешь солдатскую форму. А пока ты прощаешься с домом, слушаешь слова напутствия. Что возмечтаешь ты с собой на службу?

Твой призван — памятный. Он проходит в год 70-летия Великого Октября. Ты знаешь тот год, когда родилась Красная Армия. Ты знаешь и год, когда родился Ленинский коммунистический союз молодежи. Они родились в один год — в легендарном восемнадцатом. И с той поры они вместе. С той поры каждый комсомолец — это прежде всего солдат. Раскрой свой комсомольский билет — ты знаешь, сколько наград заслужил комсомолец за ратные дела. Это мужество, кровь, пот таких же, как и ты, юных солдат. И твой призван — знаменательный, октябрьский!

В краю твоего детства есть обелиск. В гранитных лапидарных бьет на ветру пламя Вечного огня. На века высветает он имена советских воинов, ценою своей жизни спасших мир от фашизма. Ты знаешь, сколько обелисков на пути, пройденном воинами Великой Отечественной от Волги до Эльбы. А сколько вдов и матерей ждут своих мужей и сыновей до сих пор. Рождением своим ты обязан родителям, а жизнью — им, солдатам Победы.

В твоём доме хранится солдатская шинель дедов, его выцветшая гимнастерка с боевыми наградами. Давно стала эта форма парадной для самых святых и торжественных дней. Гордится дед, что в трудный час был нужен Отечеству и долг свой солдатский выполнил с честью. Этой памятью и жив. Это ты сначала увидишь, почему война — его самые светлые воспоминания. А потом поймешь, что торжество духа и мужества человека. Так помни это. Во все времена самая парадная одежда — солдатская и самый почетный подвиг — ратный.

Надо помнить это всегда. Более сорока лет над Землей нашей мирное небо. Но ты знаешь, что мир — это не только подвиг отцов, но и доблесть твоих ровесников.

На твоей улице рос парень. Был он вожаком в твоём отряде. Это он привел тебя к ветерану — учителю и вниманию. Пришел день, и ты проводишь его в армию, писал ему письма. А однажды — не дождался ответа. Погиб твой старший товарищ, выполняя интернациональный долг. И дед сказал, что парень этот из его полка. Воин-освободитель, воин-интернационалист — ты помни об этой великой миссии нашей армии.

Гордись званием — солдат Отечества, званием, которое прославили твои дед, отец, старший брат. Тебе продолжают их дело. Ты уже сейчас многое умеешь. Воинско-спортивная игра «Орленок» научила тебя владеть оружием, ходить в строю и обращаться с противником. В клубах ДОСААФ ты научился работать на рации, прыгать с парашютом, водить технику. Но уже в первые дни службы ты узнаешь, сколько сил, ума, сердца, рук нужно затратить на то, чтобы стать настоящим солдатом. И поймешь, как сложна боевая учеба, что без воинского мастерства не может быть солдатского подвига. Что ж, веками проверено: труд армей-

ский, даже в мирное время, как у пахаря, — от зари до зари.

Ты встанешь в строй со своими ровесниками. Плечом к плечу. Ты узнаешь, что такое поддержка друга, поймешь законы армейского братства. В твоей роте будут служить парни со всей страны. У них разные национальности, разные имена и отчества. Но Отечество у вас одно. Помни это.

Помни и то, что по тебе будут судить не только о твоём отце. В армейском строю ты полномочный представитель народа. Прославь свой народ и мужеством, и трудоём, и ратным мастерством, не занятый ниостью и бесчестьем. Худая слава живёт дольше, чем добрая.

Ты сегодня, наверное, слышал о негативных явлениях в армии. Если раньше родители просили побыстрее забрать сына в армию, мол, там научат жизни, то теперь, бывает, просят об отсрочке. Да и ребята сами не спешат в военкоматы, слушаются и факты уклонения от службы. В чем тут дело? Да, армия осталась школой мужества, только вот некоторым командирам порой дела нет до поиска новых действенных методов обучения и поддержания воинской дисциплины. Но в армии и на флоте, как и повсюду, идет перестройка, идет решительная борьба с негативными явлениями. Особый спрос с командиров и политработников. Но успех этой борьбы во многом зависит и от тех, кто надеется завтра солдатскую шинель. От их честности, мужества, принципиальности. От их готовности к испытаниям.

И будет в твоей жизни незабываемое — ты дашь клятву на верность Родине. Слова воинской присяги — словно пароль поколений. Нет священнее слов для мужчины, чем клятва матери, которая тебя родила и воспитала. Это клятва любимой, которая тебя ждет. Это клятва сыну, которого ты вырастил, и он заменит тебя в этом строю. Это клятва родным и близким, ибо они — это Родина, ее частица. Ты будешь защищать их сердца, их любовь, их покой. Помни это, солдат.

Одна из высших целей нашей партии, заявленных в Программе КПСС, — предотвратить войну, уберечь человечество от ядерной катастрофы. В этом и состоит историческое призвание социализма, всех прогрессивных сил нашей планеты. На это направлены мирные инициативы СССР, получившие международное одобрение и поддержку.

Это наша общая задача — защитить мир на Земле. И ты знаешь, что в это дело вносит свой вклад и землепашец, и учитель, и ученый. Но самая важная гарантия мира — твоя боеготовность, твое ратное мастерство, боевая мощь Вооруженных Сил СССР. КПСС и Советское государство уделяют постоянное внимание оборонному могуществу СССР, поддерживают его на таком уровне, который позволяет надежно защищать мирную жизнь советских людей.

Семьдесят лет страна неуклонно верна политике мира и дружбы между народами. Но наша история свидетельствует и о том, что любой агрессор, ставший на свободу и независимость социалистической Родины, получал сокрушительный отпор.

У военной присяги нет истечения срока давности. Присяге слова клятвы и скрепишь ее подписью, ты навсегда станешь солдатом Отечества. Придет срок, и ты увелишься в запас, передашь свое оружие и место в строю другому. Но постоянно ты будешь готов по сигналу занять свое место в боевом расчете. Потому что исторически главный долг мужчины — долг защитника. Ты и в запасе останешься в строю. Как твой дед, отец, старший брат. В этой верности военной присяге, в этой постоянной готовности наша главная «воинская тайна». Помни это, солдат! (Газета «Правда» за 31 октября).



Опасное равновесие

По оперативным данным на 16 ноября, в районах продуктивности молочного стада составила в килограммах — первая колонка, вторая — прибавка (или минус) по сравнению с суточным надоем в прошлом году:

Томский	7,3	+0,3
Колпашевский	6,7	+0,5
Первомайский	6,2	+0,6
Кожениковский	6,0	+0,5
Молчановский	5,9	+0,2
Чанский	5,8	+0,4
Асиновский	5,6	+0,4
Александровский	5,6	-0,1
Каргаевский	5,5	+0,7
Зырянский	5,5	+0,5
Шегарский	5,4	+0,5
Кривошеинский	5,3	+0,5
Бакчарский	5	+0,2
Верхнекетский	4,5	+0,5
Тегульдетский	4,4	+0,3
Парабельский	3,5	-0,3
ПО ОБЛАСТИ	5,9	+0,4

Уже всю неделю суточный надой от коровы по области неизменно один и тот же — 5,9 килограмма. А если прибавка и менялась (в последние дни — в сторону увеличения), то лишь потому, что год назад надой снижался.

Стабильность среднерегионального показателя в определенной мере отражает и заставший уровень надоев в районах. За последнюю неделю, например, в девяти из них этот уровень не снижало. А больше молока от коровы в сутки стали получать в пяти районах — Верхнекетском (за неделю плюс составил 0,3 килограмма), Зырянском (0,2) и по 0,1 — в Каргаевском, Кожениковском и Колпашевском.

В то же время надой снизился на фермах Александровского и Парабельского районов, где также допущен спад и к прошлогоднему уровню. Чтобы разобраться в причинах спада, остановив его и создать условия для роста, в Пара-

бельский район, например, вылетает целая группа специалистов облгосплана. Выезжают специалисты из Томска и в другие районы. Однако все-таки главная ответственность за ход зимовки ложится на местных руководителей и специалистов — тех, кто призван работать с животноводами бок о бок.

Задача у животноводов области такова: получить в среднем от коровы за зиму по 2,350 килограммов молока, увеличив его валовое производство на 12 процентов. Для этого, как говорит главный зоотехник облгосплана Н. А. Соболевский, надо на каждой ферме создать двухмесячный запас кормов с той целью, чтобы не допустить срыва в кормлении. Кое-где надо и дворы утеплить. И, конечно, под контроль специалистов должен быть взят рацион, особенно первотелок, использование при этом комбикормов. Но еще плохо работают кормилицы и экструдеры.

Например, в Кожениковском районе, где из 11 кормоцехов работает 7, приоткрыто кормосмесью всего по 2 центнера на корову. В этом же районе через 9 (из 13) экструдеров пропущено лишь 102 тонны зернофуража.

И еще такие данные для сравнения: если в Асиновском районе одним экструдером переработано 106 тонн зерна, в Зырянском — 23, то в Молчановском совсем крохотное количество — 5 тонн. И в Томском районе, где самое большое число этих агрегатов (работает 17), выработка одного составляет всего около 28 тонн. К тому же 6 экструдеров простаивают. А вообще по области из 124 кормоцехов работает пока 101, из 80 экструдеров — 40.

Вести с ферм

Пока не поздно

Молчановские животноводы обязались нынче на каждую фуражную корову надоять по 3,100 килограммов молока. За 10 месяцев уже получено 2,732 килограмма. Достаточен ли взятый темп, чтобы сдержать слово? Подсчитано, что при

сохранении его нехватка может составить примерно 30 килограммов. Значит, надо в оставшиеся до конца года дни поработать с большей отдачей.

Вообще картина с надоями по району довольно неутрастна. Достаточно взять

Лидеры соревнования

Конфликтная совхоза им. Кирова Асиновского района успешно лидирует в социалистическом соревновании с первых дней зимовки скота. Не допуская сбоя при переводе животных в зимние помещения, рабочие и специалисты молочнотоварных ферм прилагают все усилия для успешного выполнения обязательств, а они в этом году немалые. За зимне-стойловый период 1987—1988 гг. нужно получить от каждой коровы по 2,650 килограммов молока, что на 38 килограммов больше прошлогоднего результата.

Екатерина Николаевна Портнова постоянно добивается высоких надоев. За 10 месяцев она получила по 3,500 килограммов молока от коровы. Фото Е. Лисциана.



Добились перелома

На Мараксинской ферме совхоза «Новоселовский» Колпашевского района лишь одна доярка Н. А. Сидорова завершила прошлый год с трехтысячным надоем молока от коровы. Заветной цели она достигла буквально в последние декабрьские дни. Нынче все без исключения трудятся в ритме ускорения. Резко возросла продуктивность стада в целом по ферме. Прибавка в надоях в сравнении с соответствующим периодом прошлого года достигла 200-килограммовой отметки. Не составляет труда подсчитать, насколько мараксинцы увеличили валовое производство молока, если в стаде содержится 800 коров.

На «дне животноводов» в середине октября труженики фермы поздравляли с победой свою первую нынчею трехтысячную коммуниста В. М. Шелманову, и все идет к тому, что у нее будут последователи. Обязательство коллектива на зимовку кажется не напряженным — 2,135 килограммов молока. Но все познато в сравнении. Не так давно столько же молока мараксинцы надаивали за весь год. Заметный шаг вперед в развитии животноводства сделали коллективы других ферм хозяйства. Этому способствовало много факторов, но главный заключается в перестройке мышления людей, в их отношении к труду. Нашим животноводам присущи творческий подход к делу, повышенный интерес к применению новинки и передового опыта.

Недавно на «днях животноводов» труженики ферм отдалением Центрального Комитета КПСС. То, о чем говорилось в Обращении, сверили с положением дел на своих фермах, анализировали итоги начала стойлового содержания скота. Результаты обнадеживающие. Под крышу стадо увели без спада молочной продуктивности, и теперь в среднем по совхозу идем с плюсом к уровню прошлого года на 0,4 килограмма.

На собственном опыте убедились, какое благо для животноводов — заблаговременная и серьезная подготовка к работе зимой. Взять хотя бы ремонт скотных дворов и кормоцехов. С помощью шефов подготовили их раньше всех в районе, и уже в первой декаде сентября была возможность увести стадо на зимние

высокой организацией труда, строгим соблюдением технологической дисциплины. Словом, порядок на ферме стало больше.

Здесь всерьез думают и о перспективе. Телок для пополнения стада раньше брали с Мохосовской фермы, теперь выращиванием ремонтного молодняка занялись сами. Телочки выросли на загляденье, одна лучше другой. С осени в Новоселовке занялись выращиванием молодняка по холодному методу. Дело нужное. Телочки сразу приучаются получать объемные корма, растут лучше, здоровые. Благодаря использованию холодного метода прошлой зимой в отделении снизились падеж скота почти в три раза.

В социалистических обязательствах тружеников ферм хозяйства записано: «Надоить от каждой коровы по 2,850 килограммов молока». С напряженным заданием летне-пастбищного периода животноводы справились успешно. Сназились старание пастухов и хорошая организация зеленого конвейера. Агрономическая служба и совхозные механизаторы теперь сполна разделяют наши заботы о дальнейшем развитии животноводческой отрасли. За последние два года в совхозе значительно увеличилась площадь под многолетними травами. Кормов нынче заготовили больше, чем когда-либо, и лучшего качества. Обо всем этом шел разговор на «днях животноводов» в начале зимовки. Условия есть, значит, и результаты работы должны быть весомые. К тому же, в конце лета и в сентябре авели в стадо более 200 телок. В этих группах начались растения, что и послужило веским аргументом в пользу пересмотра ранее принятых обязательств. И юбилейный год наши животноводы намерены завершить выходом на трехтысячную отметку, а за зимне-стойловый период надоить 2,300 килограммов молока.

Условия работы на ферме ничем не лучше, чем на других фермах. Те же корма, и коров растелилось мало. Новоселовцы «берут»

Г. ФИЛИМОНОВ, главный зоотехник совхоза «Новоселовский» Колпашевского района.

результаты работы ферм совхоза «Молчановский», чтобы в этом убедиться. На Соколовском комплексе сейчас надаивают по 7,3 килограмма на фуражную корову, что выше прошлогоднего уровня на 1,1 килограмма. А вот на Майновской ферме суточный надой упал до 3,8 килограмма — в эту пору

было на 900 граммов больше. Резко упала продуктивность и на Гришинской ферме.

Если говорить о глубинных причинах, то, конечно, еще раз стоит напомнить об упущениях в работе с дойным стадом в районе. Но немало и упущений сегодняшнего дня. Почти повсеместно коровы не вы-

водятся на прогулку. Есть недостатки в кормоприготовлении. Итого соревнования подводятся крайне нерегулярно, что затрудняет анализ положения. В общем, зоотехнической службе РАПО надо срочно, пока не поздно, принимать действенные меры.

В. РЫДИН, Молчановский район.

«Лесоруб-80»

У кого путевка в клуб?

В объединении «Томлесор» подведены итоги работы машинистом валочных машин «ЛП-19». У кого же лучшие с начала года показатели? По северной группе предприятий лидируют экипажи Н. И. Вершинина и А. В. Манаева из Катайинского леспромхоза (соответственно 88,8 тысячи и 83,9 тысячи кубометров). Эти коллективы обеспечили себе путевки на 1988 год в областной профессиональный клуб «Лесоруб-80». Катайинцам вполне доступны и 100-тысячный рубеж. Показывает бойцовский характер также экипаж А. И. Кудыма из Парабельского ЛПХ. На его счету — 78,4 тысячи кубометров сваленных деревьев. Плотные результаты и по южной группе предприятий, где зачетным

клубным показателем является 80-тысячная вылетка на экипаж. От передового коллектива В. К. Кузнецова из Аргат-Юльского ЛПХ (68,6 тысячи) почти не отстают экипаж И. М. Имшинецкого (Комсомольский ЛПХ, 65,3 тысячи). Войдут в новый состав клубов, который второй год действует при «Томлеспроме», и машинисты «ЛП-19» под руководством В. П. Бубунова из Сайги, достигшие 62,9 тысячи кубометров.

Так же, как в северной группе, не отстают соперники первенства катайинцы, в южной заметно выдвинулись нынче аргат-юльские машинисты. Все шансы попасть в клуб «Лесоруб-80» имеют экипажи В. С. Киселева, И. Н. Кропачева, Д. М. Дунаева.

В напряженный период вступают лесозаготовители: скоро законит ударная работа на зимних деланях. В первом квартале экипажам валочных машин самая пора брать хороший старт. Чтобы успешно пройти годовой «марафон», очень важно обеспечить задел на старте. К нему надо подготовиться как подсоба. Без помощи инженеров службы, руководителей леспромхозов тут не обойтись: предстоит, не мешкая, укомплектовать многие экипажи «ЛП-19» с учетом трехмесячного графика, решить вопросы доставки и ночного питания людей.

В. ГЛОТОВ, начальник отдела проектно-конструкторского бюро объединения «Томлеспром».



Ударный

месячник на полях

Коллегия агропромышленного комитета области и президиум обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса приняли постановление об организации социалистического соревнования районных агропромышленных объединений, совхозов и колхозов, производственных объединений «Агропромхимия» за увеличение вывозки и внесения органических удобрений под урожай 1988 года.

С 16 ноября по 16 декабря объявлен ударный месячник по вывозке этих удобрений на поля. Его задача — вывести на

поля не менее 1,250 тысяч тонн органики, в том числе предприятиями «Агропромхимии» — 710 тысяч тонн. С учетом этого доведены задания до районов и объединений.

Для победителей соревнования среди районов установлены три классных места, среди колхозов и совхозов — 10, объединений «Агропромхимии» — 5 классных мест. Итого социалистического соревнования будут подведены еженедельно, окончательные — к 21 декабря 1987 года.

Победители ударного месячника награждаются районными почетными грамотами.

ми агропромышленного комитета области и обкома профсоюза работников агропромышленного комплекса; совхозы и колхозы, производственные объединения «Агропромхимия» — почетными грамотами и денежными премиями; руководители, главные агрономы и главные инженеры РАПО, хозяйства, объединения «Агропромхимии» — денежными премиями.

На местах работы механизаторов и шоферов решено организовать горячее питание людей и техническое обслуживание тракторов и автомобилей, бригадный коллективный подряд.

ЕЩЕ ЕСТЬ ВРЕМЯ

для того, чтобы принять участие в конкурсе на замещение вакантной должности директора мастерской «Томскреставрация». Желающие занять эту должность должны направить заявление по адресу: пл. Батенькова, 6, Советский район КПСС. Комиссия проведет предварительный отбор кандидатов, а окончательные итоги будут подведены общим собранием коллектива. На выборах.

Время еще есть, но его осталось совсем немного. На следующей неделе начнется первый тур конкурса.

Более подробную информацию вы можете получить, если заглянете в номер нашей газеты от 17 октября. Есть только одно изменение. Ранее мы сообщали, что оклад директора составляет 200 рублей. Теперь это обстоятельство требует уточнения. В первом полугодии 1988 года, после перехода на новые условия оплаты труда, оклад директора составил 280 рублей плюс премия до 40 процентов оклада в месяц за результаты хозяйственной деятельности.

Трое кандидатов уже подали заявления. Будут ли еще претенденты?



Экономический всеобуч — забота руководителя

Остановки в пути не будет

«Экономическому образованию мы придаем значение как важнейшему средству воспитания и тренировки работников в отношении к народному делу, рациональному использованию материальных, трудовых, финансовых ресурсов и творческому подходу к своему делу».

(Из дневника пропагандиста П. Т. Драчева)

КАБИНЕТ у начальника речного порта Прокопия Трифонова расположен так, что из громадного окна виден почти весь грузовой порт, часть реки и дальний берег. Это своеобразная «живая карта» огромной «экран телевизора». Драчев постоянно как бы связан единой нитью с происходящим в порту. Связь эта надежная. «Экран» не выключается ни днем, ни ночью.

Напряженное грузозовое порта особенно возросло, когда морозы давали о себе знать снежными вихрями. Занявшись навигацией, и до ледохода надо было отработать как можно больше грузов на север. А в редкие минуты затишья, когда умолкают телефоны (что случается довольно редко), Прокопий Трифонович, глядя в окно на синюю ленту Томи, вспоминает широкий Амур.

Хоть и родился Прокопий Трифонович на томянской, в кершанской семье, но родной считает Приморье, куда семья переехала еще в тридцатые годы. По молодости лет ему не пришлось воевать на фронте, но кто может сказать, что в тылу было мальчишам легко? На плечи подростков тоже легла тягостная обязанность фронта необходимыми.

Когда осенью сорок пятого Прокопий пришел поступать в речное училище, ему чуть не отказали: уж больно молод. Хотя откуда комиссия было знать, что он уже почти четыре года трудился токарем в автомобильных мастерских? И училище для Драчева было скорее местом работы, чем учебы. На Амуре навигация долгая... Но специальность получил надежную — техник по эксплуатации су-

дов. Хотя по-настоящему пришлось учиться гораздо позже, лет двадцать спустя, на заочном отделении в институте. И снова работа, работа... Тазовская губа, Ханты-Мансийск и опять Амур... Наконец Томск...

В ЕКАМИ течет могучая Обь с Алтая к Карскому морю. Эта река — магистраль, к ней стекаются все остальные реки Западной Сибири. Огромной народнохозяйственной важности дела водосток здесь люди. И роль речников в этих делах имеет первостепенное значение.

Вот уже около двух десятков лет Драчев с завидным упорством ратует, пропагандирует, внедряет, разрабатывает развитие в регионе нового вида транспорта: СВП — судов на воздушной подушке.

Он хорошо понимает значение железных и автомобильных дорог, авиации. Но возможности водных путей Западной Сибири использовать еще далеко не полностью. И вот, размышляя о будущем, заглядывая на десятилетия вперед, главные надежды связывает с судами на воздушной подушке.

Прокопий Трифонович провел большую работу, обосновав экономическую выгоду их применения. В статье «Голубые дороги Сибири», опубликованной в «Правде», он писал: «...самый значительный эффект дает организация круглогодичного использования судов на воздушной подушке...». Сезонность перевозок заставляет создавать большие запасы грузов на складах. Судя в дебаркадах, могут ликвидировать такую неэффективную практику, освоить малые реки. Это обеспечит рост объема речных перевозок без увеличения путей с гарантированными глубинами. Да и доставлять грузы будет в три-четыре раза быстрее, чем автотранспортом в зимних условиях».

Такой вывод Драчев сделал на опыте многолетней практики работы начальником речпорта. Он утверждает, что круглогодичные перевозки на СВП обходятся в десять раз дешевле пе-

ревозок по автомобильным и в девятнадцать раз дешевле авиационных. Сегодня в Западной Сибири используют сорок тысяч километров речных путей, в течение всей навигации — тридцать тысяч. С помощью СВП можно будет использовать сто двадцать тысяч километров.

ПРОКОПИИ Трифонович Драчев — кандидат экономических наук, пропагандистский стаж у него 19 лет. Тема его личного творческого плана — «От эксперимента — к новой системе хозяйствования». Когда беседуешь с ним, то невольно обращаешь внимание на его особую приверженность к экономическому мнению. Все, что касается работы речного порта, перевозок грузов, пассажирских, ремонтных и судостроительных предприятий, в расказах Драчева имеет четкую формулировку и экономическую обоснованность.

Раньше я не придавал особого значения экономическому образованию, но сейчас понял, что если серьезно организовать дело, то это же большая помощь: суметь направить творчество и поиск слушателей на решение конкретных вопросов. Но прежде всего сам руководитель должен систематически повышать свой экономический и политический уровень. Когда я составляю личный творческий план, то непременно определяю задание и для себя, и для слушателей, — говорит Драчев.

Партийная организация порта рассматривает экономическую подготовку кадров как дело большой государственной важности. На некоторых предприятиях учебные группы формируют ради галочки, не забывая о том, интересно ли будет слушателям заниматься «в любой группе». Здесь же при комплектовании учебных групп учитывают место работы человека, его специальность, желание, профессиональную подготовку и даже возраст.

В настоящее время в 29 школах, семинарах партийного, экономического и комсомольского образования

обучается около 700 человек. Они изучают экономическую и научно-технический прогресс, передовой опыт других предприятий, анализируют свою работу, считают, предлагают использовать их в производственных подразделениях.

У П. Т. Драчева занимают 25 инженерно-технических работников, заместителей, ведущих специалистов. Каждый слушатель ознакомлен с курсом семинара, имеет конкретную тему реферата. Бывает, что над одной темой реферата работают 2-3 человека. Все темы имеют практическую направленность. Даже названия их говорят многое. Такие темы, как «Технико-экономическое обоснование внедрения судов на воздушной подушке в Западно-Сибирском комплексе», «Перспективы развития и освоения малых рек Томской области», «Экономическое обоснование строительства второй очереди порта, портовой пристани», «Организация перевозок шлама и большегрузных контейнеров», «Экономическое обоснование топливно-энергетических ресурсов на транспорте», и другие говорят о том. В общем, здесь умеют превращать в жизнь документы партии и правительства, направлять энергию слушателей на повышение производительности труда, качества работы, на получение экономического эффекта от внедрения передовых методов.

Из дневника пропагандиста П. Т. Драчева: «Трудно сказать, оборотная величина производительности труда на 1 процент на перевозках позволяет условно высвободить около 600 рабочих пласостава, около 150 портовых рабочих и механизаторов и свыше 400 рабочих на промышленных предприятиях».

В настоящее время, — говорит Прокопий Трифонович, — везде ощущается острый дефицит рабочих рук. Мы же за счет более прогрессивной формы труда идем на значительное сокращение кадров. И в этом немаловажную роль играет

правильная разработка тем для слушателей. Например, «Самофинансирование и самоокупаемость», «Кадры в 12-й пятилетке», «Совершенствование в новых условиях хозяйствования», «Электроснабжение и экономика», «О договорных перевозках», «Взаимоотношения с Госбанком в новых условиях», «Экономика и экология добычи графита Томским речным портом», «Перспективы создания социально-бытовых условий для работников речного порта в 12-й пятилетке».

И все-таки главное, как считает П. Т. Драчев, не только в разработке тем, но и в их творческом решении. Определяются, конечно, для выполнения рефератов и сроки. Но бывает, что сроки эти отодвигаются. Выполнив реферат не для галочки, а для пользы дела — вот в чем суть конечной цели учебы. И не случайно здесь в прошлом учебном году провели дополнительно занятия на тему: «Каждый слушатель — активный участник создания фонда сверхплановой экономики».

Из дневника пропагандиста П. Т. Драчева: «Бережливость — это нравственная категория... Всегда ли чувство хозяина не дает нам покоя? Не проходим мимо фантов бесхозяйственности, не быть равнодушными к этому явлению, заставить задуматься людей о соблюдении коллективных интересов — вот в чем задача пропагандиста».

Слушатели и пропагандисты речного порта включились в разработку целевой комплексной программы «Ускорение-90. Транспорт». Немало полезных предложений поступило от них в ходе обсуждения изучаемого курса и защиты подготовленных рефератов. Ими разработано экономическое обоснование по дальнейшей реконструкции предприятия.

Пропагандист должен не только учить других, — убежден П. Т. Драчев, — он должен постоянно повышать свой уровень знаний. Остановки в пути у пропагандиста быть не должно. Иначе жизнь обойдет его.

Сам Драчев строго придерживается этой позиции.

В. СОМОВ.

МЫ ПОМНИМ...

В политехническом институте в канун 70-летия Великого Октября состоялось торжественное открытие новой экспозиции комнаты-музея С. М. Кирова. В этом событии приняли участие представители ректората и парткома, преподаватели и студенты, сотрудники областного партархива, областного совета Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры, совета вузовских музеев.

эта часть парты заняла свое место в экспозиции. Настойчивость ей пришлось проявить и тогда, когда добывала часть подлинной решетки бывшего здания окружного суда (ныне электромеханический техникум), и тогда, когда с А. А. Вышетвичем искала кандалы и другую мрачную атрибутику на территории тюрьмы, где сидел С. М. Киров.

МНОГИЕ томичи откликнулись на ее призыв пополнить комнату-музей экспонатами. Берданку, боевое оружие революции, передал томич П. К. Мальцев, до-

шал Г. И. Крамольникова. Вот копии его первых партийных документов. По поручению Томского комитета РСДРП 18-летнего паренек добывает типографское оборудование, создает боевую дружину, ведет большую агитационную и пропагандистскую работу среди рабочих типографии и железнодорожников, распространяет большевистские прокламации, рассказывает Раиса Александровна.

Она подробно останавливается на событиях 1905 года. Выстрелы, провозгласившие в Петербурге, больно отозвались в сердцах рабочих всей страны. В Томске состоялся митинг, а затем демонстрация протеста. Впереди колонны шли Иосиф Кононов с красным знаменем в руках и Сергей Миронович Киров. Наряд полиции и жандармов, подоспевшая вооруженная до зубов сотня казаков врезались в колонну демонстрантов.

На стенде вы видите три заметки из трех номеров большевистской газеты «Вперед». В девятом номере — информация о разгоне демонстрации в Томске. В одиннадцатом — листовка «Венок убитому товарищу», выпущенная Томским комитетом РСДРП в память о погибшем знаменосце И. Кононове. В двенадцатом сообщается о том, что при разгоне томской демонстрации 18 января 1905 года было убито, ранено и изувечено более 200 человек.

2 февраля 1905 г. Сергея Кирова арестовали за участие в стенде и хранение агитационной литературы. Арестантские роты. 30 марта 1906 года — второй арест. Освобождается под залог. В третий раз он был посажен в тюрьму 19 июля 1906 года на долгие два года. Когда на Аполлинариевской, 17 (ныне Студгородок), найдут подпольную типографию, в создании которой он принимал активное участие, его вернут златом из Владивостока. Это будет в 1911 году...

На стендах — письма, документы о томских казаках, «дело» Кирова, рисунок камеры, сделанный его рукой. Вместе с политзаключенными он изучает политическую литературу, занимается самообразованием, участвует в выпуске рукописного журнала «Тюрьма» и даже играет в спектаклях «Борис Годунов» и «На дне».

После освобождения из царских застенков он снова уезжает на Северный Кавказ. Документы рассказывают и о последующей деятельности С. М. Кирова. Борьба с бандами на Кавказе, героическая оборона Астрахани, вдохновенный труд на посту секретаря ЦК партии в Азербайджане, руководителя Ленинградской партийной организации.

Итак — до последнего дня, до скорбного номера газеты «Известия». Стрелки старинных часов замерли на половине пятого.

Звучит в комнате-музее записанная на магнитофонную пленку голос Сергея Мироновича С оптимизмом, светлой верой в будущее. В нас...

Р. ГОРОДНЕВА, заведующая отделом идейно-воспитательной работы научно-технической библиотеки ТПИ, заслуженный работник культуры РСФСР.

Второе рождение

— ПРЕЖНЯЯ экспозиция, — рассказывает заведующий кафедрой истории КПСС А. В. Гагарин, — охватывала всю жизнь С. М. Кирова, и томский период занимал в ней незначительную часть. Хотелось, чтобы в этом небольшом помещении была полнее отражена жизнь и революционная деятельность Сергея Мироновича в нашем городе: учеба на общеобразовательных курсах Томского технологического (ныне политехнического) института.

— Это единственный Кировский мемориал в Томске, — добавляет заведующий комнатой-музеем Р. А. Галанова. — В нашем городе Киров прожил 4 года и 4 месяца. Именно в Томске он вступил в РСДРП. В «Личном листке коммуниста», заполненном в 1921 году, Сергей Миронович собственноручно записал: «Принят в Томскую организацию РСДРП в конце 1904 года». В автобиографии он называет томский период жизни своей революционной школой.

В социал-демократический кружок Г. И. Крамольникова, участника III съезда партии, его привели И. Кононов и П. Рябов, которые учились вместе с Сергеем Костриковым на общеобразовательных курсах при Томском технологическом институте. Здесь, в комнате, висит несколько снимков, сделанных в учебной аудитории. Одну из фотографий передал в институт томича Л. Н. Гусельникова и его гражданская супруга Б. Б. Гусельникова. На снимке в середине третьего ряда, через человека от Кирова, сидит бабушка Бориса Борисовича, М. А. Викторова, тогда тоже учившаяся на курсах. Может быть, те, у кого есть такая фотография, назовут имена и других людей, запечатленных на ней?

По этому документу удалось установить и аудиторию, в которой шли занятия, партию, за которой сидел Сергей Костриков. Как историк и опытный музейный работник, Раиса Александровна Галанова по-настоящему ценит, кроме документальных, должна иметь и вещественные экспонаты, проявила большую настойчивость, чтобы

революционная денежная знаки и рекламу торгового дома — В. А. Фадеев, «Известия Томской городской управы», в которой работал Сергей Костриков, — В. М. Масленников. Партархив обкома КПСС передал фотографии ряда документов и оригинал листовки РСДРП, выпущенной в апреле 1905 года, а также холдное оружие черносотенцев — нагайку с пилочкой «трушей» на конце, которая не раз обрушивалась на головы революционеров и их сочувствующих. Две ксерокопии писем Кирова своему другу и соратнику Михаилу Попову вручила политтехник при открытии новой экспозиции заведующая музеем В. В. Куйбышева ТГУ А. К. Говорова.

Особо хочется сказать о помощи Центрального музея С. М. Кирова в Ленинграде, который передал в дар томским политтехникам мраморный бюст пламенного труженика на партию, а также макет дома с усадьбой, где родился маленький Сережа Костриков.

Постарались для комнаты-музея и томские художники. Впечатляет голубен М. А. Хатыловой с революционной символикой и словами пролетарского гимна: «Мы наш, мы новый мир построим!». Центральную витрину с книгами об С. М. Кирове украсил его иррациональный рисунок работы В. Г. Муштаковой. Офорты памятных мест города, связанных с пребыванием здесь С. М. Кирова, выполнила заслуженный художник РСФСР Р. В. Пантелеева.

Старинные фотографии нашего города, где начался революционный биография С. М. Кирова, медные самовары, старинные часы, керосиновые лампы, посуда (есть вазочка для конфет, которой пользовался Сергей Миронович) помогают представить жизнь тех лет.

С ЕЩЕЗ в комнате-музее уже проводятся экскурсии.

Раиса Александровна — замечательный экскурсовод. Мне удалось в этом убедиться. Горючо и глубоким знанием дела знакомит она слушателей с жизнью и революционной работой Сергея Кострикова в Томске. Вот дом, в котором он слу-

Плюс 10 тысяч гектаров

ЭФФЕКТ ОТ СОТРУДНИЧЕСТВА

Никогда прежде не доводилось видеть такой ударной работы целинных отрядов, как в урочище Лесном Шегарского района. Почти 1,400 гектаров редколесья бригады В. Р. Рязанова из Шегарского районного объединения «Агропромхимия» и В. И. Шахрая из ПМК-5 объединения «Союзтомкмелиорация» превратили в отменнейшую черноземную почву. 550 гектаров освоили агрохимики и 812 — мелиораторы.

И на два этих отряда было всего 16 тяжелых тракторов. Это просто удивительно! Причем неукоснительно соблюдалась технология. В бригаде В. И. Шахрая, например, корчевка опережала трелевку на 150 гектаров. А значит, было время, чтобы земля на корнях подсыхла и осыпалась.

А как поработали первоклассные мелиораторы из СУ-15! На пяти тракторах вернулись колхозу «Рассвет» 900 гектаров заброшенных двадцать лет назад земель близ бывшей деревни Пролетарки. По плутому бездорожью завозили сюда весной технику и людей, а затем была организована работа вахтовым методом. Вахты забрасывались в Пролетарку на вертолете. Эти два примера характерны для нынешнего целинного сезона. Уже сейчас ясно, что рекордная для области годовая программа освоения земель (10 тысяч гектаров) будет выполнена.

За 10 месяцев принято в эксплуатацию 8,236 гектаров и свыше 2,000 подготовлено к сдаче. Основной вклад внесли мелиораторы. Ими освоено более 5,000 гектаров, 2,000 — на счету агрохимиков и более 1,200 сделано силами хозяйств, причем 765 гектаров — в Томском районе.

Существенно изменилось в лучшую сторону отношение к освоению новых земель в областном агропромышленном комитете, в РАПО, в совхозах и колхозах. Во всех подразделениях областного управления чувствовался заинтересованный контроль за ходом выполнения программы. Особенно это характерно для Шегарского района. Ничто так не подстегивало целинников, как трудовое соперничество, желание победить в соревновании. Итоги подводились еженедельно: как на фермах по вторникам регулярно проводится «день животноводов», так каждый понедельник в

Лесном проходил «день целинника». На этих рабочих собраниях обязательно присутствовали директор совхоза «Южный» Ю. М. Туаев и первый секретарь Шегарского райкома КПСС А. П. Масальник. По вниманию к нуждам целинников была и отдача от них.

Положительно сказалось и то, что генеральный заказчик в этом году вел один — «Томсксовхозастрой». Финансирование велось из одного источника, выплата денег не осложнялась и не задерживалась.

Асиновская ПМК-16 объединения «Союзтомкмелиорация» уже в течение двух пятилеток не справлялась с планами по освоению земель. Мелиораторы наращивали пашню для совхоза «Новиковский». Хозяйство было не особенно заинтересовано в их работе. Но вот этой осенью бригады перешли в другие совхозы — «Асиновский» и имени Кирова. И за каких-то два месяца они освоили 130 гектаров земель и провели улучшение пашни на 310 гектарах. Вот что значит обоюдная заинтересованность!

Ф. КОСТЫРЕВ, начальник технического отдела дирекции «Томсксовхозастрой».

Мастер



Владимир Шубкин — токарь из экспериментального цеха ЦБПО. «Непревзойденный специалист своего дела», «одаренный мастер» — так говорят о нем в коллективе.

В цехе сейчас идет полным ходом реконструкция, в которой Владимир принимает активное участие.

НА СНИМКЕ Н. Лесникова: В. Шубкин.

Кривошеинский район. Экономический эксперимент: трудности роста

2. Реальная стоимость

Славная примета времени — экономист становится первостепенным действующим лицом, и уже кажется невероятной ситуация, чтобы, скажем, первому руководителю хозяйства было безразлично, что возглавляет экономическую службу. В «Белостокском» жилищная проблема ничуть не мягче, чем в любом другом хозяйстве района. И все-таки здесь сумели в последнее время сделать традицией: приезжает молодой специалист — сразу получает квартиру. Так «укоренились» главный зоотехник, ветврач, уже упомянутые супруги-экономисты.

А вообще сколько работников требуется совхозу? Этого вопроса секретарь парткома Александр Анатольевич Привалов будто давно ждал. — Не менее сотни, — ответил, не задумываясь. И тут же пояснил: — Животноводов — человек десять, механизаторов — двадцать, а вот остальные позарез нужны в детском садике, на предприятиях торговли, пи-

тания, в организациях культуры. Да и свою строительную бригаду иметь хотелось бы... К сказанному партийным руководителем непременно надо добавить следующие. Эти самые «не менее сотни» не какие пошло имеются в виду, не просто, чтобы иметь возможность отработать — численность полностью укомплектована, а работники добрые, толковые, от которых непременно будет польза. Качественный подход к кадровой проблеме, когда тщательно взвешиваются все «за» и «против», дабы дело было выигранней (как в случае с главным экономистом), стал главенствующим именно в последние два года: это и период развертывания эксперимента, и испытания в сложном деле двух совсем молодых руководителей — директора О. В. Худолерова и партийного секретаря А. А. Привалова.

О них говорят так: «Характера им не похожи, а в деле одинаковые», — имея в виду большую увлеченность совхозными заботами, прин-

ципальность, сплоченность. Оба — сельскохозяйственные инженеры по образованию. Тут уж, что называется, сам бог велел быть единомышленными, когда решаются вопросы внедрения новой техники, механизации производящих производств в животноводстве. Широкоплановая реконструкция производства, которая ведется поэтапно и объявлена не кампанейно, а постоянной заботой, — под контролем партийной организации и дирекции. Ведь не может прийти такая пора, когда можно обещанно заявить: все сделано, больше совершенствовать нечего. И технологию, и уровень технического исполнения можно «шляфовать» до бесконечности.

Задача эта носит предельно конкретный характер. Рентабельность «Белостокского» еще выше, чем в «Кривошеинском», — 76,9 процента. Перевосполнение планов производства молока, мяса, зерна, правда, не достигает такого

уровня, который вызывал бы удивление и обязательные восторги: вот, мол, как надо работать! Мало ли примеров, когда валовой показатель «нарабатывается» такой ценой, что и говорить не хочется? Тут соль в другом. Центнер молока по сравнению с прошлым годом стал дешевле на 9,65 рубля, а центнер привеса — аж на 61,69 рубля. Резервы удешевления далеко не исчерпаны. Для этого вывода достаточно труда, расхода кормов на единицу продукции. Так что модернизация производственных процессов, уже позволявшая снизить себестоимость сформировать в прочную тенденцию, требует дальнейшей разработки...

Без преувеличения можно сказать, что резкое улучшение качества продукции достигнуто поистине героическим трудом животноводов. Например, на Пудловской ферме первосортного молока производится 95 процентов, а на Вознесенской — почти 100. Даже выделит кто-то из работ-

Из почты «Красного знамени»

«ОФУТБОЛИЛИ»

Зима, как говорится, вступила в свои права, а в редакцию продолжают поступать письма подобного содержания...

Наш дом заселили с большими строительными недостатками. Обещали, что ЖКО их устранит. Как только начал таять снег, вся вода с крыши (мы живем на 5-м этаже) потекла в квартиру. В первую же зиму начала отваливаться штукатурка, стены и потолок почернели от промерзания. В ЖКО ходили постоянно, но бесполезно. Комиссия у нас была, тщательно записывали, что где утеплить, что где отремонтировать, но все это осталось на бумаге, а теперь и бумаги все повыкидывали. В ЖКО нет ни заявлений, ни актов. Прошлой зимой в 7 ноября на улице был снег, а у нас в квартире в 3-4 уже дождь из швов на потолке. В ЖКО а уже не пошла: зря ноги отбить и время тратить. А написала заявление в партком завода, надеялась, что там люди серьезные и по-

могут. Но секретарь парткома В. В. Васильев офутболил мое заявление заместителем по быту Т. Реброву, и на том дело кончилось. Ходила я еще несколько раз к В. В. Васильеву, но никакого толку. Исполняя обязанности начальника ЖКО Майсурадзе пообещал летом вскрыть крышу и утеплить потолок. Вместо этого крышу помазали гувроном и все. В. В. Васильев говорит, что строители, т.е. ЖКО, знают, что делают, а Ребров сказал, что строительные недостатки никто теперь делывать не будет, ведь дом принят. А как можно жить в таких условиях, когда зимой температура в квартире от 10 до 14 градусов? Ходит в одежде. Горячую воду летом не видим, а зимой она на 5-й этаж не доходит. Как будем зимовать эту зиму — не знаю...

Н. БЬЮГОВА.

Общественный прораб

За помощью к природе

Конференция фармакологов

Сегодня в Научно-исследовательском институте фармакологии Томского государственного центра АМН СССР начинается конференция по проблеме «Поиск, создание и изучение новых лекарственных препаратов». В работе конференции, кроме ученых НИИ фармакологии, примут участие представители Томского медицинского института, Сибирского объединения Всесоюзного научного общества фармакологов, Западно-Сибирского межобластного общества патофизиологов. В Томск приедут ученые из научно-исследовательских и учебных институтов (Новосибирска, Красноярска, Хабаровска, Ску, Тюмени, Кемерово, Омска, Читы, Иркутска, Улан-Удэ).

Основная цель сибирских фармакологов — подвести итоги выполнения научной программы «Здоровье человека в Сибири». Речь пойдет о создании и изучении новых лекарственных препаратов для кардиологической, онкологической и психоневрологической практики, о разработке методов медикаментозной профилактики и терапии нарушений кровообращения при посттравматических повреждениях, о поиске новых эффективных способов фармакологической коррекции заболеваний системы крови.

С обзорными докладами по проблемным темам выступят: член-корреспондент АМН СССР Е. Д. Гольдберг, профессор А. С. Саратиков, доктор медицинских наук А. М. Дыгай.

В период ее работы состоятся организационные заседания президиумов правления сибирских научных обществ фармакологов и патофизиологов. Гости нашего города смогут посетить научные лаборатории и клиники НИИ фармакологии Томского государственного центра АМН СССР, познакомиться с работой коллективов кафедр патофизиологии и фармакологии Томского медицинского института.

А. СТАНИШЕВСКИЙ,
ученый секретарь
НИИ фармакологии.

ЕЩЕ ОДНО
КАФЕ

открылось в областном центре

Называется оно «Белоснежка», расположено в Академгородке, а создано по инициативе объединения профессоров Томского филиала СО АН СССР. Группа художников-дизайнеров Академгородка А. Думченко, Г. Павлов и В. Копычев оригинально оформили интерьер кафе, используя подручные материалы: пластик, гипс, мрамор. Особую атмосферу, соответствующую названию кафе, создают чашечки пана, подвесные и настенные светильники, выполненные художником Д. И. Гоберником. Ответить добавит, что проведение культурно-массовых мероприятий в вечернее время в новом молодежном кафе взял на себя комитет комсомола филиала.

М. ШТАМ.

Лука Григорьевич Федосеев оставил о себе осознанный памятник — трамвайные линии, троллейбусные магистрали.

Октябрь в жизни людей воспринимается не только по тем благам, что дал он каждому лично, но и по делам коллективным, общественным, причастность к которым тоже благо немалое. Для нас, ветеранов, трамвайно-троллейбусного управления, все лучшее связано с делом, к которому мы имеем непосредственное отношение — со строительством трамвайно-троллейбусных линий в Томске. Не вдруг, не от возрастной сентиментальности ударились мы в воспоминания. Натолкнуло нас на это вот такое письмо. «Хочу обратиться к вам с просьбой вернуть забытое имя, которое томичам подарило бы увековечить. Я имею в виду имя Луки Григорьевича Федосеева, заслуги которого в качестве общественного прораба в сооружении второй и последующих четырех очереди трамвая и всех очереди троллейбуса, а также в быстром (за 5 месяцев) сооружении путепровода у ст. Томск-II были бы известны. Хотелось бы просить коллектив трамвайно-троллейбусного управления возбудить ходатайство о присвоении их предприятию имени Луки Григорьевича Федосеева или рассмотреть вопрос об увековечении его имени каким-либо иным путем». Переслало это письмо нам редакция газеты «Красное знамя», а написа-

но оно тоже ветераном, Петром Викторовичем Хандоримом, — бывшим главным инженером проектов первых очереди трамвайных линий. В истории страны или отдельного города наиболее важные события, как правило, связаны с именами знаменитых. И наш город не исключение. В 1944 году. Отделенный от центра провинциальный Томск только за первый год войны увеличился втрое. Целью предприятия с их трудовыми коллективами переселились в центр. Транспортная проблема сразу же встала во весь рост. Требовалось решение неординарное, масштабное. И оно было принято областными партийными и советскими органами: строить трамвайную линию. Дело могло иметь успех только в одном случае — если его возглавит личность незаурядная. И делу «повезло», им руководил человек огромных организаторских способностей, секретарь обкома партии Лука Григорьевич Федосеев.

Его установка была таковой: — Если мы не пустим трамвай — я не секретарь. Нам памятник урочища Федосеева. Он не признавал слов «не могу», «не сумею», «у меня чего-то нет». Справился по всей строгости. Если же во время строительства возникали трудности

с материалами, говорил: «Скажи, где они есть, и будут твоими». Руководителя предпринимая, проявляя такую прижимистость, распекал: «Разве тебе не дороги общественные интересы?».

Строительство первой, а потом и последующих очереди велось, говоря современным языком, методом народной стройки. Очень активно проявил тогда себя коллектив ЛПК, шпалопропиточного завода, ГОРЕМ-10 и других. К майским праздникам 1949 года был пущен пробный трамвай.

Л. Г. Федосеев прежде всего коммунист. Своей неуемной энергией он укрепил авторитет областного комитета партии, в аппарате которого работал. Уже будучи на пенсии и возглавляя на общественных началах штаб по строительству троллейбуса, он не изменил своим принципам.

Быть против троллейбуса все равно что быть против Советской власти, — так подчеркивал он твердость, с которой действовал при выполнении важного партийного задания. 45 километров трамвайного пути, 73,5 километра троллейбусных линий остались после себя Лука Григорьевич Федосеев. Но от него наши современники узнавали и духовную убежденность, и высокие нравственные качества.

Но нас ветеранов войны и труда, не может не волновать тот факт, что после того, как не стало Л. Г. Федосеева, поубавилась и работа о развитии электрического транспорта. Трудно добираться на Каштак, еще труднее — на Иркутский тракт. Развитие транспортной сети явно отстает от темпов жилищного строительства, и этот перекоп чувствуется уже сейчас. Бурно застраиваемый микрорайон Солнечный не имеет надежного транспортного обеспечения. Созданный при горисполкоме транспортный отдел не проявляет настоящей активности, хотя так велика была надежда на его помощь.

Это неправильно, не похозяйски. У электрического транспорта должна быть перспектива. Вот эти мысли и хотелось нам высказать в наш юбилейный день: ведь томскому троллейбусу — 20 лет.

В. МАКЕЕВ,
заместитель управляющего шестого ПТУ,
Г. РОМАНОВ,
ревизор по безопасности движения;
А. АЛТУНИН,
электромотор, бывший главный инженер службы энергохозяйства;
П. МАКАРОВ,
бывший начальник службы путей;
Е. ЯКИМОВ,
бывший начальник энергослужбы;
В. ГРАНИН,
мастер, бывший главный инженер проекта энергохозяйства;
Л. ТУЗОВ,
мастер, бывший главный инженер управления.

В общественной приемной

„Обещали помочь...“

ПИСЬМО в общественной приемной пришло из Моряковского района. Автор его сообщает, что на Моряковской РЭБ флота нет справедливости в распределении жилья. Возводимый двухэтажный коттедж «предназначен начальству (речь идет о главном инженеру Ю. В. Рюмину и заместителе директора И. В. Кузнецове, они проживают в настоящее время в прекрасных условиях), а рабочие по многу лет стоят в очереди».

Едем в Моряковку. Руководители РЭБ — люди в последние известные, а потому первые встречные нам не только показывают, но даже провозжат до их квартир.

Духотная здание приличных размеров. На фасаде вывеска «Гостиница». Она на втором этаже. На первом этаже — четыре квартиры. В двух трехкомнатных солидной площади проживают по два человека. Такой в настоящее время численный состав семей главного инженера, работающего на этом предприятии 30 лет, и заместителя директора, стаж работы которого здесь же 40 лет.

Они давно просят переложить им жилье меньшего размера. Их желание совпадает с решением поселкового Совета. Один из полученных с Шегарского домостроительного комбината небольших двухквартирных домов и решено использовать для переселения.

Но почему об этом знает только очень узкий круг людей? Более того, профком еще не принял решение. Отсутствие гласности порождает слухи, недоверие к руководителям.

Председатель профкома В. Ф. Пидида показал нам список очередности на улучшение жилищных условий.

В нем более 250 человек, или каждая третья семья. Нельзя сказать, что в поселке ничего не делается для решения жилищной проблемы. Тут и там видны новостройки. В настоящее время возводится 80-квартирный дом. Но о перспективах получения квартир, о распределении их знают не все.

ЕЩЕ В АВГУСТЕ текущего года в общественной приемной обратилась Я. М. Четверикова, проживающая в квартире № 12 по улице Красноармейской в доме № 92/2.

«Прошу помочь вернуть комнату площадью 7 кв. метров, ранее входившую в нашу квартиру. Стена, разделяющая наши комнаты, очень тонкая, имеется дыра. Слышен каждый шорох. Раньше в ней жил один из моих детей. Он из города выехал, а в комнату вселил другого. Новый сосед ведет себя безобразно... Мы обращались во все инстанции, в том числе к председателю Кировского райисполкома Г. А. Понратовой. Еще 10 февраля 1987 года получили ответ за ее подписью».

«По данным проверки установлено, что в указанной комнате проживает работник Октябрьского РОВД С. В. Пушкин, вселившийся туда без законных оснований. Ему предложено до первого апреля 1987 года освободить комнату. После этого будет рассмотрен вопрос о возможности закрепления ее за вашей семьей».

В конце августа звоню Галине Александровне: — Почему не довели дело до конца? — В ближайшем будущем мы выселим и выполним свое обещание... Но уже конец октября. Не получив помощи в райисполкоме, Четверикова обратилась к старшему помощнику прокурора Г. Томска Н. С. Тюряну. И не в первый раз.

4 апреля за его подписью в адрес прокурора Кировского района Н. Г. Николаева направлено письмо: «Вторично направляю заявление гражданки Четвериковой Я. М. для разрешения по существу. О принятии мер сообщите заявителю и в прокуратуру Г. Томска к 20 апреля».

Трудно сказать, получили ли ответ вышестоящие руководители. А заявителю нет. С тех пор много раз приходила на прием и звонила в редакцию Я. М. Четверикова. Не раз звонили дежурным общественной приемной в райисполком, но пока дело ни с места... ПОСТОЯННЫМИ посетителями общественной приемной стали и жильцы дома № 3 по улице Тимоква. Живут в нем ветераны партии, труда и войны, научные работники вузов Томска.

Подвал их дома систематически затопливает канализационная либо горячая вода. Пар проникает в квартиры, сыреют стены, полы, потолки. Воздух тяжелый, смрадный. Куда только не обращались люди! В райисполком, горисполком, райком партии (дом в Кировском районе). Бывали здесь многочисленные комиссии, даже общее собрание жильцов проводили. Обещали спасти дом и людей от сырости, но... пока все остается без изменений.

И во многих случаях общественной занятости тем, что напоминает о должностных лицах об их обязанностях... С. ПОЗДНЯКОВА,
заведующая общественной приемной редакцией.

всего лишь один работник ГРСУ № 13 затеяли строить (по просьбе жильцов, в основном пенсионеров) тамбур. Надо было сделать межэтажную площадку на втором этаже. Разобрать-то все разобрали, а собрать не торопятся. Правда, несколько раз привозили стройматериалы, разрушали их, но затем снова увозили. Минували май, июнь, июль... В августе, потеряв веру в многочисленные обещания начальника ПИРСУ А. А. Адаховского, пошла делегация на прием к заместителю управляющего «Томскгражданстроем». Приняли прекрасно, обещали помочь, усмирить... В сентябре присутствии и работе, 8 октября завершили.

Придите к нам, посмотрите на качество, — просит Р. М. Домрачева, В. П. Богатова и другие. — Ведь это настоящая калуга! Тамбур светится, как решето. На втором этаже «забыли» прорезать окно.

ТОЛЬКО в сентябре в октябре общественной приемной побывали 276 человек. Заявления многих — это крик о помощи! Пройдя через многие круги, люди идут в редакцию газеты. Им помогают члены общественной приемной — старший помощник прокурора области Л. И. Ониченко, ветераны-журналисты Е. Г. Пономаренко, С. Л. Сапожников, В. И. Литвинова, ветераны партии Е. Н. Крымский, Т. К. Неверовская, Н. П. Лесова, В. Ф. Горбенко, В. В. Пастухов, работники обкомпрофа А. Л. Криченко, А. С. Баранов, М. С. Андреева, юрисконсулт областного Г. В. Кузьмин, начальник отдела УВД А. С. Тамплин, В. В. Хромин.

И во многих случаях общественной занятости тем, что напоминает о должностных лицах об их обязанностях... С. ПОЗДНЯКОВА,
заведующая общественной приемной редакцией.

стали, они уже не довольствуются констатацией фактов, как это бывало раньше. Они хотят знать: до каких пор отдельные звенья районного и областного аппаратов, и погрязшая в бюрократии, будут тормозить движение вперед? — А это, в свою очередь, ставит перед партией более резкие, я бы сказал, задачи. Нельзя в современных условиях вопросы оставлять без ответов... Может, на этой мысли и стоит остановиться? Только добавить бы следующее. Взять совхоз «Кедровый». Здесь 235 работающих — животноводов, механизаторов, специалистов. Их годовая заработная плата в среднем — 688 тысяч рублей.

Управленческий аппарат Кировошенского РАПО 44 человека. Производщический материалыем блга среди них, разумеется, нет. Годовая зарплата — 212 тысяч рублей. К этому можно бы добавить стоимость круглогодичного сжигаемого бензина, услуги связи и т. п. В общем, управленцы «съедают» треть довольно крепкого хозяйства.

Это не упрек, нет. Это — всего лишь попытка поставить вопрос о том, какой отдачей вправе ожидать производственники от тех, кто обязан многопланово способствовать развитию эксперимента. В том числе — и в вопросах, о которых шла речь... В. ВЕРЮТИН,
наш корр.
Кировошенский район.

ОТ РЕДАКЦИИ. О Кировошенском экономическом эксперименте уже написано много. Эта публикация, не претендуя на безоговорочные оценки, ставит практический вопрос: как возрастает уровень рентабельности при введении в соответствие с естественной потребностью расширять строительство? Существующая система планирования, поставок материалов как бы искусственно сдерживает реализацию полученных доходов, что, в свою очередь, притормаживает развитие крепящего хозяйства, особенно в социальной сфере.

Выходит, богатеет, тем более ускоренными темпами, не так уж и привлекательно? Приглашаем к обсуждению поднятой темы специалистов областного Кировошенского РАПО, всех, кто имеет на этот счет предложения и замечания.

В Соединенных Штатах отмечен значительный рост производства марихуаны. Об этом сообщило управление по борьбе с распространением наркотиков. По мнению сотрудников управления, одной из причин этого является сохраняющийся в стране высокий спрос на наркотики. Сейчас марихуану курят 18 млн. американцев.

В южных штатах, отмечает телекомпания Эн-би-си, индийскую коноплю, из которой получают марихуану, начали высевать в масштабах, сравнимых с выращиванием помидоров. Кинограмм обработанного сырья приносит до 6 тысяч долларов барыша. В прошлом году за разведение конопля в США было арестовано 5,5 тысяч человек. Но цена на зелье остается столь высокой, указывает Эн-би-си, что желающих рискнуть свободой становится все больше.

Профессор литературы: «Я хочу представить вам известного лектора, который знает о жизни писателя Гертруды Стайн, Уильяма Фолкнера и Нормана Мейлера больше, чем кто-либо в Америке».

Политический рисунок из газеты «Ньюсдей». (Фотохроника ТАСС).

Международная
Информация
Репортеры ТАСС сообщают

Открылся съезд КПВ

ЛОНДОН. 14 ноября в муниципальном центре столичного района Хаммерсмит начал работу юбилейный 40-й съезд Коммунистической партии Великобритании. В нем принимают участие более 300 делегатов. Среди иностранных гостей на съезде присутствует представитель КПСС — член ЦК КПСС, первый секретарь Томского обкома КПСС В. И. Зоркальцев.

Делегаты съезда обсуждают значения, который изменил широкий круг вопросов стратегии и тактики британских коммунистов в результате третьей подряд победы на всеобщих выборах консервативной партии. Как явствует из документов, предложенных на рассмотрение участников форума, одной из его центральных задач является укрепление единства партийных рядов. Они рассматривают также комплекс мер по привлечению новых членов в ряды КПВ, намечают пути к созданию единого фронта демократических сил, близкая цель которого — добиться отстранения от власти нынешнего правительства, представляющего интересы крупного капитала.

Значительное место в ходе дискуссий будет отведено вопросам войны и мира, роли британских коммунистов в антивоенном движении страны и пропаганде идей разрядки и разоружения. Среди присутствующих распространено заявление, в котором руководство КПВ отмечает важное значение для британских коммунистов сердечного поздравления советский народ с 70-летием Великой Октябрьской социалистической революции. «События Октября 1917 года явились историческим актом эпохального

шага на пути к полной ликвидации ядерных вооружений, будь то на Земле или в космосе, а также к радикальному сокращению обычных средств ведения войны», продолжал Г. Макленнан. Нельзя допустить, чтобы правительству консерваторов или лидерам НАТО удалось саботировать эту желанную для всех народов перспективу, подчеркнул он. В этой связи руководитель КПВ выступил с резкой критикой кабинета тори, который, вопреки позитивным сдвигам в деле контроля над ядерными вооружениями, полным ходом осуществляет программу «модернизации» собственных ракетно-ядерных сил за счет закупки американских систем первого удара «Трайдент». Г. Макленнан высказал серьезные оговорки и по поводу оборонной политики британских лейбористов, которые признают необходимость ликвидации ядерных арсеналов Англии, но при этом выдвигают идею наращивания и совершенствования обычных видов вооружения.

На прошлой неделе мы стали свидетелями беспрецедентной встречи в Москве представителей партий и движений, прибывших на празднование 70-летия Великой Октябрьской революции. Эта встреча продемонстрировала большую возможность коммунистов, но подчеркнула и их возросшую ответственность за происходящие в мире перемены. Компартия Великобритании готова встретиться эти перемены, сказал в заключение Г. Макленнан.

Линчевание по-французски

Дикий рев мотоциклов, мчавшихся со снятыми глушителями, разбудил в ту жаркую, душную августовскую ночь многих жителей города Шатору в департаменте Эндр. Это группа ультраправых «бритоголовых» в полувоенной форме вышла на охоту за юношами и девушками, чей цвет кожи был им не по нраву. Вооруженные дубинками и железными прутьями концы зверски избивали попадавшихся им под руку арабов. Затем ворвались в одно из кафе, где обычно собираются рабочие-иммигранты, и учинили расправу над посетителями.

«Мы не выносим арабов... Пусть они уберутся подальше, им не место во Франции», — без тени смущения заявил один из «бритоголовых», когда отряду полиции после огромных усилий удалось так утихомирить разбушевавшихся ревнителей расовой чистоты. Полиция арестовала пятерых бандитов, но, когда возмущение общественности начало спадать, выпустила их на свободу... «за отсутствием состава преступления».

«Ошибки молодости... вздохнул в оправдание один из «отцов города». — У нас в Шатору никогда такого не было. И парни-то из хороших семей... Мы все живем в мире и дружбе...».

Однако так ли уж все спокойно в тихом Шатору? Описанный инцидент — не единственный. К расправам над темнокожими здесь, пожалуй, уже привыкли. За ними — беспрецедентный рост расистских настроений, подготавливаемых ультраправыми. Знаменем ультраправой партии «национальный фронт» стало обильное, сформулированное под лозунгом «Три миллиона безработных французских ребят — три миллиона иммигрантов!». Вывол, мол, делайте сами. На обязательские слон это действует безотказно. Те тоже не прочь слыхнуть все белы современной Франции — перорудную безработицу, небывалый размах преступности, падение уровня жизни — на трудящихся-иммигрантов.

Едва начали забываться и постепенно сходить со страниц газет перипетии драмы в Шатору, как произошел еще один инцидент, теперь уже во французской столице.

Было раннее утро. Большинство обитателей угрюмого четырехэтажного здания на улице Софруа на окраине Парижа на работе. Этот дом называют здесь «цветным», поскольку в жалких перенаселенных квартирах живет почти пятьдесят семей переселенцев из стран Азии и Африки. Группа из тридцати молодых парней ворвалась в подъезд и начала «обрабатывать» квартирант. Через полчаса все было кончено. Переломанные диваны, искореженная мебель, разбитые стекла, плач переугнетенных детей... «Мы из ассоциации предпринимателей», — заявили погромщики.

В. ХРЕКОВ,
(ТАСС).



ФБР на протяжении многих лет вело обширную слежку за известными американскими писателями. Среди них — Эрнест Хемингуэй, Теннесси Уильямс, Синклер Льюис, Норман Мейлер и десятки известных американских писателей и драматургов. (Из газет).

Бесправное положение женщин в Австрии

В знак протеста против несправедливого увольнения с работы и выселения из служебной квартиры объявлена голодовка 27-летней жительницы австрийской столицы. Мать троих детей, она работала домохозяйкой в венской общине и успешно справлялась со своими обязанностями. После последней беременности она временно не могла выполнять работу в полном объеме. Этого было достаточно для властей, чтобы уволить ее и лишить крыши над головой.

Этот случай является яркой иллюстрацией бесправного положения женщин в австрийском обществе. Как подчеркивает статистический отдел, в ведомстве федерального канцлера Йохана Дольфа в газете «Винер цайтунг» особую тревогу вызывает нерешенность вопроса с занятостью среди женщин. Их последними принимают на работу и первыми увольняют. Женщины зачастую закрыт путь к профессиональному обучению, что ведет к зачислению их на низкооплачиваемую неквалифицированную работу.

По данным объединения австрийских профсоюзов, 15 процентов одиноких женщин — служащих и 30 процентов работниц, у которых есть дети, живут на пороге бедности.

Рост производства наркотиков в США

В Соединенных Штатах отмечен значительный рост производства марихуаны. Об этом сообщило управление по борьбе с распространением наркотиков. По мнению сотрудников управления, одной из причин этого является сохраняющийся в стране высокий спрос на наркотики. Сейчас марихуану курят 18 млн. американцев.

В южных штатах, отмечает телекомпания Эн-би-си, индийскую коноплю, из которой получают марихуану, начали высевать в масштабах, сравнимых с выращиванием помидоров. Кинограмм обработанного сырья приносит до 6 тысяч долларов барыша. В прошлом году за разведение конопля в США было арестовано 5,5 тысяч человек. Но цена на зелье остается столь высокой, указывает Эн-би-си, что желающих рискнуть свободой становится все больше.

Кадров

никово затруднительно: только коллективными усилиями могут достигаться такие успехи.

А есть ли у людей такие заботы, которые кажутся пока неразрешимыми? Давно — и на партийных собраниях, и при любых других удобных случаях — других тревогу по поводу участия села Белосток сварщик Иван Иванович Седляр: оно стало малоллюдным, а посему и заметно ослабевшим. Чтобы вернуть людей (или по крайней мере удержать оставшихся), необходимо самое разнообразное строительство... Человеческий интерес Седляра в том, что село, о котором речь, — его малая родина. Здесь всю жизнь проработал отец — Иван Иванович-старший, была дояркой мать — Мария Адольфовна... Не просто умиляться хочется таким безпокойством человека, а поддерживать делом, помочь укрепиться в вере о новом возрождении того же Белостока.

Стратегия в хозяйстве ведется. Но так же, как и в «Кривошенском», нехватка строительных материалов — бич. Правда, торжует Олег Всеволодович Худокоров, директор, а по необходимости — и главный снабженец, несколько удаливший своего коллеги. Как ему удается «выколачивать» плиты, бетонные блоки, силикатный кирпич — обо всем этом секретарь парткома несколько смущаясь, как известно, снабженческой сферой облагорова. А что толку? Такое впечатление складывается, что в этой области рациональное зерно давно утонуло в рассуждениях о необходимости перелома.

И далее секретарь парткома поделился таким мнением. В последнее время, благодаря оживившейся экономической учебе в хозяйстве, постигла закономерности хозяйственных отношений, люди — независимо от занимаемой должности — все острее и неprimирнее выражают недовольство по поводу разрыва между теорией и практикой. Решая на занятиях конкретные задачи, предлагаемые пропаганди-

добиться перелома в этом моменте.

Теоретические и практические многие упирается в управленческий аппарат РАПО. — говорил А. А. Привалов. — Жаль, что от понимания этого и соответствующих разговоров легче не становится. Не забывает наш район своими визитами товарищ Кулагин, ведающий, как известно, снабженческой сферой облагорова. А что толку? Такое впечатление складывается, что в этой области рациональное зерно давно утонуло в рассуждениях о необходимости перелома.

И далее секретарь парткома поделился таким мнением. В последнее время, благодаря оживившейся экономической учебе в хозяйстве, постигла закономерности хозяйственных отношений, люди — независимо от занимаемой должности — все острее и неprimирнее выражают недовольство по поводу разрыва между теорией и практикой. Решая на занятиях конкретные задачи, предлагаемые пропаганди-

Итак, секретарь парткома поделился таким мнением. В последнее время, благодаря оживившейся экономической учебе в хозяйстве, постигла закономерности хозяйственных отношений, люди — независимо от занимаемой должности — все острее и неprimирнее выражают недовольство по поводу разрыва между теорией и практикой. Решая на занятиях конкретные задачи, предлагаемые пропаганди-



Строго говоря, многие из томичей — поклонников лыжного спорта — уже приветствовали зиму. Неделю назад, когда в праздничные дни впервые вышли на трассы здоровья. Но то была проба, тем более что погода, как вы помните, не слишком располагала для любителей лыжных прогулок. А вот в минувшие выходные дни все, как говорится, встало на свои места.

Здравствуй, лыжня!

В минувшие выходные состоялось открытие зимнего спортивного сезона.

Мы находимся на стадионе «Буревестник». Почему здесь? А потому, что сегодня на его трассах впервые померятся силами лучшие горнолыжники Томска. Решено открыть зимний сезон эстафетами. Дается старт! Впечатляющее это зрелище: десятки лыжников одновременно по сигналу арбитра начинают гонку. Тактическая борьба, ведущаяся буквально на протяжении нескольких километров (каждый из четырех этапов — 3 километра у женщин и 5 километров у мужчин), вскорее определяет лидеров. Но у них главные события еще впереди.

А мы пока осмотримся. Лыжники сегодня на «Буревестнике» много. Кто-то пришел сюда с семьей, с детьми. Кто-то предпочитает горное одиночество, когда можно неспешно поразмышлять о своих проблемах. Впрочем, таких, на верное, меньшинство, ибо лыжные старты захватыва-

ют настолько, что трудно думать о чем-либо ином. Вот проехал папа, выпряженный в санки, а на его плечах — малолетнее чадо. Подойдем к ним. Слово — участнику. К. А. ЦХАЙ, секретарь парткома завода режущих инструментов: «Сегодня мы, как всегда, на лыжне. И, конечно, всей семьей. Такие прогулки — наша семейная традиция. Дочка Юля — она в третьем классе — пока на такие дистанции не отваживается. Но все равно ходит с нами. Каждый выход доставляет массу удовольствия. С трассы эстафеты передают: лидерство захватили команда педагогического института. Это и понятно: ведь за этот коллектив нынче выступают уже достаточно известные юные горнолыжники — Е. Протопопова, Е. Сухих, Е. Доможирова, ставшие студентками факультета физвоспитания.

А в это время совсем недалеко от «Буревестника», у проходной радиотехнического завода, начинается свой праздник. В тринадцатый раз заводчане проводят «Русскую метелицу». Вначале, как водится, парад. Затем — игры, веселые старты и аттракционы. И... лотерея. Да, пример стадиона «Труд», впервые организованного лотерею во время футбольного матча, оказался заразительным. А что? Дело-то хорошее. Любый из заводчан мог оказаться обладателем стиральной машины «Фея», пылесоса, прекрасных спортивных костюмов. Потому-то и участвовали рабочие завода в этом празднике столь активно, имея, конечно же, виды на выигрыш, с нетерпением ожидая начала розыгрыша. Вообще надо сказать, что наши зимние праздники становятся не только чисто лыжными. На стадионе «Бу-

будет бегать так же быстро и ловко, как те участники эстафеты, которые уже завершили гонку. Как и ожидалось, первое место у девушек выиграла команда ТГПИ. У мужчин сильнее других выступили спортсмены ТВВКУС. Вряд ли следует делать какие-либо выводы из этого первого выступления, но заповедь будущим победителям будет такова: не расслабляйтесь.

А вот сообщение из Ленинского района. На лыжной базе «Сосновый бор» проходит праздник трудовых коллективов. Вместе с подчиненными на трассы вышло немало руководителей подразделений. Неплохо поработали профсоюзные и комсомольские комитеты трудовых коллективов района. Можно принять участие в массовых и семейных стартах, соревнованиях «Мальшук», споре тяжелоатлетов, турнире по настольному теннису. Наконец, разыграть лотерею.

К сожалению, не получили мы никаких сведений из Октябрьского района. Очень удачно прошел у них праздник «Первая лыжня». А вот в минувшее воскресенье царил затихший Полюс?

Более 2.500 километров в зачет конкурса «Лыжня зовет» прошли участники массовых стартов в Советском районе. Те, кто вышел на трассы здоровья всей семьей, смогли посперить за приз лучшей семейной команде.

Праздничная суматоха по-прежнему улеглась. Но еще долго не смолкнет веселое гомо. Любители активного отдыха продолжают свои прогулки.

Слово — участнику. А. ИВАНОВ, научный сотрудник: «Конечно, сегодняшний выход на лыжах — лучший отдых в воскресенье. Я нынче встал на лыжи впервые. Прошел, в общем-то, немного. Но, думаю, со временем моя дистанция увеличится. В период критики можно? Мне кажется, в прошлые годы больше ощущалась атмосфера праздника. Было больше конкурсов для «неорганизованных» лыжников, работали больше торговых точек и, как следствие, было больше людей на лыжне. Почему бы нам не возродить хорошие традиции?»

Вот и все. Праздник завершился. Но он не кончается. Потому что, если перефразировать классика литературы, «лыжня — это праздник, который всегда с тобой».

М. СЛАВИН.
Фото А. Петрова.



ВСТРЕЧАЕМСЯ ЧЕРЕЗ НЕДЕЛЮ

Итак, состоялись первые старты начавшейся спортивной зимы. Что они показали? Томичи по-прежнему стараются использовать свои выходные для лыжных прогулок. Это радует. Интерес к зимним видам спорта не ослабевает. Но важно подкрепить его организационными мерами, так, как это было в минувшие годы.

Важно, чтобы каждый воскресный старт был праздником. Без всяких натяжек. Значит, стоит заранее продумать программу лыжного воскресенья, позаботиться о призах. А для выдумки и фантазии — полная свобода! Давайте будем фантазировать, искать, творить.

Через неделю мы снова встречаемся на лыжне. Напоминаем:

21—22 ноября — массовый лыжный праздник студентов, посвященный Международному дню студента. Состоятся соревнования в коллективах физкультуры в зачет конкурса «Лыжня зовет!»

ПОГОДА

Сегодня — небольшая облачность, местами слабый снег, ветер юго-восточный, 5—10 метров в секунду, температура 18—23, в Томске 18—20 градусов мороза.

18—19 ноября — облачность с прояснениями, местами слабый снег, ветер западный, 7—12 метров в секунду, температура ночью и днем 5—10, местами до 18 градусов мороза, девятнадцатого ноября 15—20, днем 8—13 градусов мороза.

Телевидение

ВТОРНИК, 17 ноября
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
МОСКВА

7.00 — «90 минут», 8.35 — Футбольное обозрение, 9.20 — «В. И. Ленин. Страницы жизни», «Революция защищает мир». Премьера многосерийного телефильма. Фильм 1-й — «Велик и страшен был год восемнадцатый» («Экран», 1987), 10.30 — «Песни наших отцов». Концерт, 11.15 — Новости. С 11.25 до 18.00 — перерыв. 16.00 — Новости, 16.10 — «Проектор перестройки», 16.20 — «Пять лет спустя». Премьера документального фильма, 16.35 — «Религия и политика», 17.05 — Мультифильмы, 17.25 — Школа: про-

блемы перестройки. Беседа с первым заместителем министра просвещения СССР А. А. Коробейниковым, 17.45 — «Болкашка твердыня». Документальный фильм, 18.15 — Концерт, 18.45 — «Сегодня в мире», 19.00 — Футбольное обозрение, 19.50 — «Революция защищает мир». Фильм 1-й — «Велик и страшен был год восемнадцатый», 21.00 — «Время», 21.35 — «Проектор перестройки», 21.45 — телемост «Москва — Дели», 23.15 — «Сегодня в мире», 23.30 — Чемпионат мира по шахматам.

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 — Утренняя гимнастика, 8.15 — «Что ты?», Премьера научно-популярного фильма, 8.35, 9.35 — География, 7-й класс, 9.05, 13.25 — Французский язык, 1-й год

МОСКВА

10.05 — Учимся СКТУ. Общая биология, 10.35, 11.35 — География, 6-й класс, 11.05 — «Русская речь», 12.05 — «Девушка из банка», Художественный фильм, 13.55 — Новости, 14.05 — «Сельский час», 15.05 — «Хорошо дружи!» С 15.50 до 18.05 — перерыв, 18.05 — Новости. ТОМСК 18.15 — «Хлеб легким не бывает», Документальный фильм, 19.00 — «День области», 19.15 — «Деловая встреча», Передача 1-я. МОСКВА 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». ТОМСК 20.20 — «Хозяинство по-новому», 20.50 — «Инженерный» (Михайловский) замок. Телефильм.

МОСКВА

21.00 — «Время», 21.35 — «Проектор перестройки», 21.45 — «Тайная прогулка», Художественный фильм, 23.05 — Игрет Государственный квартал им. Шостакевича, 23.15 — Чемпионат СССР по хоккею, ЦСКА «Динамо» (Москва) 2-й и 3-й периоды. В перерыве (23.50) — Поет и танцует молодость. ТРЕТЬЯ ПРОГРАММА МОСКВА 18.05 — Новости, 18.15 — «Сельский час», 19.15 — «Спокойной ночи, малыши!», 20.20 — Документальные телефильмы.

Зам. редактора Ю. И. ГРИШАЕВ.



634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Приемная редактора — 1-44-35
Заместители редактора — 1-06-52, 1-37-05
Ответственный секретарь — 1-32-34
Секретарь — 1-46-20
Отдел партийной жизни — 1-28-68, 1-28-42

Отдел пропаганды — 1-06-31, 1-48-85
Отдел промышленности — 1-46-66, 1-27-88
Отдел нефтегеологов и строителей — 1-36-44
Агропромышленный отдел — 1-43-75, 1-44-60, 1-48-48

Отдел науки и учебных заведений — 36-55
Отдел культуры — 1-33-58
Отдел информации и культуры — 1-45-81, 1-43-32
Отдел связи, телеграфно-телевизионной связи и быта — 1-36-58, 1-26-80
Отдел писем — 1-36-65, 1-46-50
Отдел фотолитографии — 1-16-16

РЕКЛАМА
ОБЪЯВЛЕНИЯ
АНОНС
Вам, ЗРИТЕЛИ

В театрах

ДРАМЫ
18 ноября. «О, женщины...» — 19.

ВИДЕОТЕКА
18 ноября. «Нораль-призраки» — 10-20. «Правосудие» (две серии) — 12, 14-30, 17, 19-30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ:
«РОДИНА»

17 ноября. «Акселератка» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 18-10, 20, 21-40. Кинолекторий «Счастие твою охраняет закон». Фильм «Чужие здесь не ходят» — 16-10.

имени М. ГОРЬКОГО
17 ноября. «Ангелика в гневе» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Другая жизнь» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50. «Высший суд» — 9, 10-20, 11-40, 13, 14-20, 15-40, 17, 18-20. «Ганди» (две серии) — 19-40.

«ОКТАВЕРЬ»
17 ноября. «Им-да-да» (две серии) — 8-40, 11-10, 13-40, «Салвадор» (две серии) — 16-10, 18-40, 21-10. «Влюблен-ная в цирк» — 9, 12-10. «Полет над гнездом кукушки» (две серии) — 14, 16-30, 19, 21-20. «Сказка о громком барабане» — 10-30.

«ПИОНЕР»
17 ноября. «Неуловимые мстители» — 9, 10-40, 12-20. Мультсериал «Ну, погоди!» — 14. «Воскопальная история» — 13-40. «Привидения в замке Шпессарт» — 17-20, 19-10, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ
17 ноября. «Черные очки» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-30. «Завтра была война» — 9, 10-40, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21.

«СИБИРИК»
17 ноября. «Маугли» — 9-20. «Хозяйка Нискавори» — 11, 12-40, 14-30, 16, 17-40, 19-20, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ
«ТРАНСПОРТНИК»

17 ноября. «Сезон любви» — 17, 18, 21.

Воро по трудоустройству населения совместно с трамвайно-троллейбусным управлением продолжают набор на курсы водителей троллейбусов и трамваев. На курсы принимаются мужчины, отслужившие в рядах Советской Армии, и девушки не моложе 18 лет. Срок обучения — 6 месяцев. Принятым на курсы выплачивается стипендия в размере 100 руб. в месяц. Единственным предоставляется место в общежитии, бесплатный проезд в трамваях и троллейбусах. Желающие могут работать в депо в свободное от учебы время. Имеется стол заказов. Средний заработок составляет 250—300 руб. в месяц. Доставка на работу и с работы служебным транспортом.

За направлением на учебу обращаться: г. Томск, пр. Фрунзе, 17, Бердская, 18; ул. Пушкина, 71; Лазо, 16, кор. 2. Справки по тел. 4-74-90, 1-47-94.

Управление «Томскобгаз» напоминает руководителям предприятий и организаций, пользующихся сжиженным газом (пропан-бутан), о необходимости до 20 декабря 1987 года заключить договор на 1988 год.

Предприятиям, не заключившим договор, отпуск газа с 1 января 1988 года производится не будет.

Управление «Томскобгаз».

Совхоз «Томский» имеет в свободной реализации промышленные исполнительные механизмы «ПНО-017» в комплекте с датчиками ДПС 0,38, позволяющие выключать пожарную сигнализацию в пожаро- взрывоопасных помещениях всех классов.

Обращаться по телефону 96-93-34, 96-93-84.

СПТУ-12 ПРОДОЛЖАЕТ НАБОР учащихся на 1987/88 учебный год по специальностям: секретарь-машинистка (на базе 10 классов), стипендия — 30 рублей в месяц; швей-мотористка по изготовлению верхней одежды (на базе 10 классов), стипендия — 70 рублей в месяц.

Наш адрес: г. Томск, пр. Ленина, 100. Телефоны для справок: 2-20-06, 2-58-49.

Издательству «Красное знамя» на постоянную работу требуются: слесари-наладчики полиграфического оборудования, трактористы, ученики печатников офсетной печати, наборщики машинного набора, швеи на проволочной машине. На центральный склад издательства (ул. Парковая, 6) требуются кладовщик и водитель электрогрузчика.

Обращаться: пр. Фрунзе, 103, тел. 1-47-00, в отдел кадров.

Собственный корреспондент в Казахстане — 36-55
Собственный корреспондент в Стрелевом — 3-23-31
Общественная приемная — 1-36-66
Отдел объявлений — 1-06-62
Областная журналистская организация — 1-28-90

21, 22 ноября

Малый концертный зал (пр. Ленина, 75)
ТОМСКИЙ СИМФОНИЧЕСКИЙ ОРКЕСТР

Бизе — Симфония № 1 («Юношеская»). Глазунов — Концерт для скрипки с оркестром (ля минор, соч. № 2). Салакс — Три латышских танца.

Дирижер — заслуженный артист Латвийской ССР Леон АМОЛИНШ.

Солоист — заслуженный артист РСФСР, лауреат международных конкурсов Виктор ПИКАЙЗЕН.

Начало — в 19 час. 30 мин.

Управление культуры Томского облисполкома
Театр кукол «Скоморох»,

лауреат международного фестиваля в Югославии, лауреат премии томского комсомола

РЕПЕРТУАР НА ДЕКАБРЬ 1987 года

Для детей: 5—в 11 час. «Русская соль» Ю. Сидоров

6—в 11 и 13 час. «Болк и козлята» Г. Ландау

8 и 18—в 11 час. «Коскин дом» С. Маршак

11 и 22—в 11 час. «Сказ о Мальчише-Кибальчише» А. Гайдар

12—в 11 час. «Путешествие с куклами» И. Сунн, А. Ильвовский

13—в 11 и 14 час. «Новые приключения Колобка» В. Тихвинский

15—в 11 час. «С чего начинается Родина» С. Михалков

20—в 11 и 14 час. «Три поросенка» Г. Горин

Для взрослых: 4—в 19 час. «Самый правдивый» К. Гольдони

5—в 19 час. «Мирандолина» П. Грушко

Премьера «Было или не было» (часть I) В. Коростылев

9—в 19 час. «Было или не было» (часть II)

12—в 19 час. «Пиромани» А. Кленов

13, 22—в 19 час. «Был я очень небольшой» Ж. Ануй

19—в 19 час. «Жаворонок» А. С. Пушкин

20—в 19 час. «Руслан и Людмила»

Главный режиссер театра — Роман ВИНДЕРМАН.

Принимаются заявки на коллективные посещения. Справки по телефону 2-48-41.

Адрес театра: пер. Кооперативный, 4. Проезд до остановки «ЦУМ».

Служба ТРУДОУСТРОЙСТВА

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

НА ЗАВОД ЖБК-100: начальника отдела капитального строительства, технолога по производству железобетона, мастеров производственных участков, заместителя главного бухгалтера, кассира, машинистов мостовых кранов, сварщиков, электрослесарей, арматурщиков, формовщиков, машинистов котельных установок.

На предприятии имеются: столовая, стол заказов, молодежное общежитие, общество садоводов-любителей. В 1988 году начинается строительство 240-квартирного жилого дома. Организуется кооператив. Доставка на работу, с работы и служебным транспортом. Справки по тел. 5-23-32.

В ЛЕЧЕБНО-ТРУДОВЫХ МАСТЕРСКИХ: главного механика, товароведа, начальника снабжения, секретаря-машинистку, агента по снабжению, контролера ткани, промерщика ткани. Справки по тел. 5-26-69.

НА ЗАВОД ДРЕВЕСНОСТРУЖЕЧНЫХ ПЛИТ: заместителя директора по кадрам и быту, старшего юриста-консультанта, старшего инженера по гражданскому оборону, старшего инженера-конструктора, инженера по нормированию, инженера отдела кадров, старшего бухгалтера окса, команданта общежития, механиков, старшего инженера лаборатории КИПИА, энергетика, электростанции, слесарей КИПИА, сортировщиков, водителей автобусов, мастера, бульдозериста. Справки по телефону 2-36-54, доп. 5-22.

В ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР: уполномоченных по распространению билетов, заведующего хозяйством, водителя категории «Д» на автобус «ЛАЗ». Справки по тел. 2-32-05.

Ректорат, партком, деканат механико-математического факультета Томского государственного университета имени В. В. Куйбышева, Томское отделение Сибирского математического общества с глубоким присокорбием извещают о смерти, последовавшей после продолжительной и тяжелой болезни, члена КПСС, ветерана Великой Отечественной войны, заслуженного деятеля науки РСФСР, доктора физико-математических наук, профессора

СЕРВАКОВА Романа Николаевича и выражают глубокое соболезнование родным и близким покойного. Гражданская панихида состоится 18 ноября, в 13 часов, в актовом зале научной библиотеки ТГУ.

Коллектив управления КГБ СССР по Томской области с глубоким присокорбием извещает о смерти бывшей сотрудницы УКГВ, ветерана Великой Отечественной войны

ТАТЬЯНА ИВАНОВНА и выражают соболезнование родным и близким покойной.

Коллектив областного управления меллиорации и водного хозяйства, Томского межрайонного производственного ремонтно-эксплуатационного объединения, Молчановского управления оросительно-осушительных систем выражают глубокое соболезнование начальнику управления Г. С. Извенову в связи со смертью матери

ИЗВЕНОВОЙ Луизы Михайловны, последовавшей 12 ноября.

Коллектив управления внутренних дел глубоко скорбит по поводу смерти ветерана органов внутренних дел, подполковника в отставке, члена КПСС

ТЮРИНА Петра Никитовича и выражают глубокое соболезнование жене и родственникам покойного.

Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 103/1

Газета печатается офсетным способом. Выходит 300 раз в году.

КЗ08158 Заказ № 1581